一、二版责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com



与商业交融:上生·新所的华丽变身

位于延安西路 1262 号的上生·新 所,是上海新晋的网红打卡点。近 100 年前,这里是哥伦比亚乡村俱乐 部,外籍侨民的"休闲场所",近 70 年前,这里是上海生物制品研究所, 生人勿近的"科研实验区"。2018 年,经过长宁区政府、业主上海生 物制品研究所和实施方万科集团的 共同努力,封闭多年的神秘之地终 于揭开了面纱,上生·新所华丽转 身,成为了魔都最洋气的网红园区。

据介绍,园区内有孙科别墅、哥伦比亚乡村俱乐部、海军俱乐部3处 历史建筑,以及11栋贯穿新中国成长 史的工业改造建筑,老建筑与新空间的碰撞吸引了不少人慕名而来。

"孙科别墅、哥伦比亚乡村俱 乐部、海军俱乐部三者的保护身份 不同,但都是严格遵照文物保护条 例和优秀历史建筑保护条例,做到 恢复历史风貌的同时满足'最小干 预'和'可识别性'的原则。"项目 负责人介绍,上生·新所项目一方面 对外立面和室内重点保护部位按历 史考证和价值评估进行了修复,同 时进行新功能植入、消防提升和流 线梳理,使之满足当代的使用需求。

在这3栋历史建筑中, 孙科住宅

保护级别最高。"前期我们主要采用对外墙清洗、室内整饬等干预程度较低的处理方式,保留尽量多的历史痕迹。"去年年底,孙科别墅开始修缮。别墅二楼主卧的木质百叶窗经过80多年,多数已散佚,施工方特意请来老师傅慢慢修理,从两扇遗留下来的百叶窗中,拼拼凑凑凑出一扇,只为能尽量复原昔日场景。

除了历史建筑的保护修缮,如何有效运营同样重要。

上生·新所作为创意园区,对空间定位原则为开放共享。将其两边的通道打开,把空间开放给周边的居民。每逢周末,天气良好的时候,周边的居民经常会到这里散步、购物、聊天、遛娃,上生·新所无疑成为这片街区最有活力的区域。

乘持着"历史建筑保护+文创产业聚集+存量资产增值"的宗旨,上生·新所努力实现历史建筑和文脉的保护与传承、城市功能的活化、城市空间的共享和存量资产的升值。

孙科住宅预计 10 月对公众开放, 届时将举办一个城市更新主题展览, 名为"理想之地",未来,孙科别墅 也将不定期举办展览与活动,让这栋 历史建筑焕发新生。

与居民共生:岐山村的"微更新"

据长宁房管局透露,长宁区内的 历史建筑多数仍为居民自住。如何 在不影响居民居住的情况下,逐步 修缮老, "经界"

位于愚园路上的岐山村,是一个 以老洋房为主、蕴含浓厚人文气息和 丰富历史文化资源的老街坊。"阿拉 住的楼可是文化名人住过的。"说起 这里的名人,很多人都如数家珍。这 里的楼房自带"红色光环",有着独 特的历史文化积淀和红色文化传承, 中国导弹之父钱学森、文学泰斗施蛰 存、爱国将领杜重远、电影表演艺术 家祝希娟等都曾居住于此。

2019 年,岐山村共接待参观人数 16500 人次;今年自"四史"学习教育开展以来,共接待参观者 135 批3371 人次。

据了解,这里的老洋房修缮得益 于由党总支、居委会、社区民警、物 业公司负责人或小区经理及部分居民 议事员共同参与的"弄堂议事会", 弄堂的事由居民自己定,弄堂的建设 自己管。

走进岐山村,居民议事厅的旁边就是一片大大的花园。然而,几年前,这里还是一片违法建筑。很多年前,这里曾是一个漂亮的城市花园,住在这里的老居民想着把记忆中的花园再恢复回来,也给弄堂里的居民多一个休闲去处。

于是,经过弄堂议事厅的开会商讨,居民们都对这个提议表示赞同。很快,这里铺上了草皮,修起了栅栏,摆上了长凳,住在周边的居民都爱在闲暇时候来这消磨时光。居民们还签订了《共享花园使用公约》。在"弄堂议事会"里,还有不少居民表示,小区改造除了这些修修补补能让居民们产生获得感之外,还能不能建设出更有存在感的"岐山范儿"?通过各方近半年的反复沟通协商,老洋房内部改造项目也落地实施。

"一幢一册"历史建筑有了具体维护方案

据长宁区房管局透露,长宁 共有 121 处 402 幢优秀历史建 筑。在今年,长宁已完成了对辖 区内第五批优秀历史建筑的"一 幢一册"编制工作。

"我们给每一幢建筑都建立 了一份档案,针对不同的保护等 级、建筑现状都有相应的保护修 缮指南。"历史建筑有了自己的 "身份证",基层工作人员也会根 据不同建筑的特点与要求,定期 对建筑进行巡查,在对历史建筑 进行开发前,也要据此确定开发 程度

针对历史建筑的开发,房管

局透露,在项目施工方进行开发前,必须提供相应的改造方案进行审批。根据"一幢一册"的具体保护内容,房管局将对他们进行规范,哪些地方是重点保护的部位,哪些地方是不能装修的,都会一一进行规定。方案在经过专家评审同意后才能实施,确保对老建筑的合理利用。

由于长宁区内历史建筑居住 密度较高,即多数建筑都有人居 住,因此,违建现象相对较多, 这也给管理带来了不小的难题。 目前,长宁区已将优秀历史建筑 的日常巡查纳入了网格化的管 理。相关街镇的工作人员会定期 巡查,平常工作一旦发现有违法 搭建等行为会立刻将信息上报, 房管局将联合城管部门第一时间 上门处理。

按照预定目标,长宁区每年将完成 3-5 万平方米的老洋房修缮工作。主要针对老洋房的建筑内公用部位修缮、外立面修缮、承重结构的加固修缮等方面,在尽量不干扰居民正常生活的前提下,维护老建筑,提升居民居住条件。而所有的修缮金额均由政府拨款,老百姓不用花上一分钱就能享受到实实在在的好处。

"活化利用"和"以用促留"已有法治保障

日前,市人大代表刘民钢曾 建议,在加强保护的基础上,积 极开发利用,如通过将居民迁出 的方法把优秀传统建筑修缮改造 成博物馆等公共建筑。同时,以 海派文化为引领,吸收网络漫步 路线等经验,做好官方城市漫步 旅游路线的规划和宣传,创造上 海城市旅游的新热点。

市文化和旅游局答复称,目前上海按照"全面规划、整体保护、积极利用、依法严管"的原则,在加强保护的基础上,积极促进历史建筑的活化利用,开展了相关法规修订,为历史建筑的活化利用提供法制保障。

据悉,《上海市人民代表常

务委员会关于修订〈上海市历史 文化风貌区和优秀历史建筑保护 条例〉的决定》 (以下简称《保 护条例》) 已于今年1月1日起 《保护条例》对标国际国 施行。 内先进经验, 在地方法规层面为 历史建筑的"活化利用"和"以 《保护 用促留"提供法制保障。 条例》第八条明确"市、区人民 政府鼓励通过设施完善、功能调 整、环境优化等方式, 在符合保 护要求和尊重居民生活形态的基 础上,发挥保护对象在社区服 务、文化展示、参观游览、经营 服务等方面的功能, 促进活化利 用。区人民政府在制定和组织实 施保护对象活化利用的具体计划 时,应当注重调动市民参与保护的积极性,统筹改善居民居住条件、提升公共服务功能等需求。"

在推动历史建筑成为上海特色旅游热点方面,从 2018 年开始,市文旅局联合房管、规划等部门和各个区县开展"建筑可阅读工作,市民游客通过扫码阅读,便可了解建筑的历史和背后的故事。到 2019 年年底,参观老建筑人数达 1830 万人次。为丰富中外游客的参观体验,不仅建立了志愿者和专业讲解团队,还在二维码中增设英文导览、语音、视频播放、VR 等功能,使建筑"能读""能听""能看""能游"。



上生·新所日前举办的意大利市集,吸引众多游客

相关链接>>>

据市文旅局透露,上海的"建筑可阅读"工作从2018年的黄浦等6个中心城区向全市全面推广,开展了一系列历史建筑保护活化工程,并大力推进历史建筑对外开放,吸引更多市民游客"走近""走进"建筑,目前全市开放建筑共1039处,设置二维码共2458处。

今年的上海旅游节期间,市文旅局联合全市16个区文旅局共同推出16个夜游 上海好去处及103条各具特色的建筑微旅 行线路,市民游客可跟随这些旅行线路, 用脚步丈量上海这座"人民城市"。